

**О. Б. КУРГАНОВА**

(г. Гомель, Белорусский государственный университет транспорта)

Науч. рук. **А. В. Кравченко**

## **ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ОЦЕНКИ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ НА ОРГАНИЗАЦИЮ**

В условиях рыночной экономики система налогообложения оказывает влияние на распределение ресурсов, дохода, а также играет важную роль в стабилизации экономики. Один из важнейших аспектов функционирования белорусской налоговой системы – это проблема налоговой нагрузки и ее воздействия на хозяйственную активность предприятия. Главной задачей всех налоговых реформ служит снижение налоговой нагрузки при условии компенсации выпадающих доходов.

Ряд положений законодательства и дополнений к нему снижает действенность налоговой системы, а именно, некоторые из них носят общий характер, дающий возможность неоднозначного толкования:

- льготный порядок налогообложения недостаточно сформулирован;
- введение отдельных изменений в ходе реформирования нарушает сущность налогов и налоговых платежей и противоречит их содержанию.

Кроме того, значительные обязательные платежи становятся преградой развития производства, причем не учитываются законы экономической теории, в соответствии с которыми в зависимости от спроса и предложения все налоги и налоговые платежи можно переложить либо на производителя, либо на потребителя.

Одним из основных недостатков налоговой системы Республики Беларусь является введение частых изменений и дополнений в налоговую систему, что наносит ущерб полноте и регулярности налоговых поступлений в бюджет. Именно поэтому следует анализировать уровень налоговой нагрузки, оценивать ее динамику, что также позволит контролировать и планировать налоговые выплаты.

Однако показатель налоговой нагрузки выявляет долю налогов в выручке от реализации, но он вряд ли характеризует хоть в какой-то мере влияние налогов на финансовое состояние организации, т.к. не учитывает структуру налогов в выручке. Для эффективного экономического анализа, нужен показатель, который увязывал бы уровень налоговой нагрузки и показатель экономической активности предприятия.

При определении налоговой нагрузки специалисты должны исходить из идеальной ситуации, когда экономический субъект вовсе не платит налогов, и сравнивать эту ситуацию с реальной [1]. Изучив современную экономическую литературу, можно выделить следующие основополагающие коэффициенты оценки налоговой нагрузки на организацию (таблица 1) [1; 2; 3].

Таблица 1 – Основополагающие коэффициенты оценки налоговой нагрузки на организацию в современных условиях

Наименование показателя	Значение показателя
Налогоемкость реализации	Рассчитывается как отношение всех налогов к выручке от реализации. Показывает, какая сумма налогов уплачивается с одного рубля реализованных товаров
Обобщающий показатель налоговой нагрузки по отношению к валюте баланса	Показывает отношение всех уплачиваемых организацией налогов общей среднегодовой сумме ее активов (ресурсов)
Обобщающий показатель налоговой нагрузки по отношению к краткосрочным активам	Показывает отношение всех уплачиваемых организацией налогов к общей среднегодовой сумме ее оборотных средств
Коэффициент опережения (отставания) темпов изменения косвенных налогов над темпами изменения выручки от реализации	Показывает, на сколько темпы изменения косвенных налогов отличаются от темпов изменения выручки от реализации
Коэффициент оборачиваемости задолженности по налогам	Показывает период погашения задолженности по налогам и рассчитывается как отношение средней задолженности к сумме погашенной задолженности за период. Для расчета принимается только задолженность по платежам, по которым организация является плательщиком, а не налоговым агентом

Однако, стоит отметить, что сегодня для эффективного экономического анализа актуален показатель, который увязывал бы уровень налоговой нагрузки, и показатель экономической активности предприятия. Как вариация данного соотношения предлагается рассмотреть сопоставление изменения уровня налоговой нагрузки и выручки от реализации; изменения уровня налоговой нагрузки и прибыли предприятия.

#### Список использованной литературы

- 1 Якубенко, Г. А. Управление налогами в финансовой системе организации: монография / Г. А. Якубенко [и др.]; под ред. Г. А. Якубенко. – Гомель: БТЭУ ПК, 2011. – 180 с.
- 2 Бунько, В. А. Методы анализа налоговой нагрузки на предприятие / В. А. Бунько // Управление экономическими системами. – 2018. – № 3. – С. 1-24.
- 3 Кисель, И. А. Методика оценки влияния налоговой нагрузки на финансовые результаты деятельности предприятия в системе налогового менеджмента / И. А. Кисель // Экономика и банки [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <http://rep.polessu.by/bitstream/112/3153/1/6.pdf>. – Дата доступа: 29.01.2021.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ